

# 兴宁市电子商务进农村综合示范工作领导小组办公室

## 兴宁市农村电商人才孵化机制

孵化农村电商人才是个大课题，兴宁市农村电子商务人才孵化以加强农村青年电商创业教育，提高农村青年的创业能力，推进农村青年创业实践，扶持农村青年创业成才，建设良好的企业文化为宗旨，通过培训孵化体系的实施，培养孵化一支有文化、懂技术、会经营、能创新的农村青年创业人才队伍，为兴宁市创建电子商务示范县（市）提供人才支撑。

全市孵化农村电商人才分为 4 大类型，分别是：务农青年电商人才、农民工青年返乡电商人才、大学毕业生农村电商人才、城镇青年在农村电商人才。

### 一、培训孵化机制与培训孵化目标

(一) 以电子商务发展服务中心为载体，建立多方合作的运行机制

为使农村电商人才培训孵化体系的顺利实施，由兴宁市科工商务局、兴宁市电子商务公共服务中心作为培训孵化中心。培训孵化的具体实施单位是梅州市电子商务协会，具体职能是开班以“农村青年”为主要受训受孵化对象的创业启蒙教育，以电商创

业理念教育、实用电商技能教育、素质拓展训练、创业实践训练等为主要课程。培训孵化中心建立政府主导、多方合作的运行机制。由市科工商务局主办培训，梅州市电子商务协会、兴宁市电子商务公共服务中心负责组织培训师资资源、课程设置和培训日常事务等工作。在此机制下，积极探索创业培训的基本规律，采用灵活教学的方式，引导农村青年走电商创业成才之路。培训孵化中心主要培训对象是“有志于创业成才的优秀青年，特别是带头创业、支持创业的农村优秀青年。

## （二）以社会需求为导向，制定服务本土的培训孵化目标

要使兴宁市电子商务进农村示范县创建工作顺利展开，促进兴宁市电子商务产业的快速发展，一是要大力普及电子商务在县域内农村范围内的普及和应用，二是解决农产品上行问题，三是要培养大量的新型电商创业者。根据当地这一需求，培训孵化中心确定了以下培训目标：通过培训项目的实施，培养一支有文化、懂技术会经营、能创新的农村青年电商创业人才队伍，为农村青年电商创业创造条件和环境，为县域和农村电商发展提供电商人才支撑。

具体目标是：

人才数量目标——培训孵化千名电商农村创业青年。

人才素质目标—— 强化电商创业意识，提高创业能力，完善电商创业心理素质和创业社会知识构成。

培训孵化过程目标——坚持三个突出：突出能力本位，突出个性化，突出与电商创业实践的结合。

三项具体目标中培训孵化过程目标的实现最为关键，它是其他目标实现的基础和保障。因此，每期培训都必须做到培训前有调查，了解培训对象需求；培训中有调整，根据学员的学习状态，对理论学习、实操实训等内容、方式进行调整；培训后有考评，以书面考试等形式对学员的学习效果进行考核；以小组讨论或学习小结的形式对培训班的“培训内容与形式、培训收获与缺陷”进行评估。

## 二、培训师资与培训内容

(一) 以培训孵化质量为根本，建立电商青年创业培训孵化师资库农村青年电商创业培训的对象、目标和内容的特殊性，决定了对创业培训孵化的师资队伍的特殊要求。只有建立一支专兼职相结合的电商创业培训孵化师资队伍，青年创业培训孵化才能得到质量保证和可持续发展。

梅州市电子商务协会与市内市外教育机构对接，根据我县实际情况，按照相关文件要求，邀请了一批具备电商相关知识、经验以及讲师经验的电商行业从业人员。

### (二) 培训内容及方案

孵化电商创业是个复杂的劳动，需要创业者具有较高的智商和情商。创业培训是创业者全方位素质提升的过程，创业培训内容包括“电商创业通识知识、电商专业知识和后续指导服务”三个模块。

#### 1. 把培养“创业意识”作为实施创业行动的前提

创业意识作为创业者在创业实践活动中起动力作用的个性

心理倾向，是创业活动的动力系统，是个体产生创业行动的前提条件。创业者的生活状况、社会地位、工作环境等决定了以创业的需要、动机、兴趣等为内容的创业意识。创业意识支配者创业者对创业实践活动的态度和行为，是创业基本素质结构的中心。因此，培训过程中，根据不同的青年类别、所处的环境和条件，针对农村青年在培训普遍存在的“有想法、没办法”等创业畏惧心理，开设了激发创业意识的课程，并始终把创业意识培训贯穿于培训的全过程，不断强化“自尊独立、开拓创新、不怕挫折、求真务实、敢想敢为、承担责任”等成功创业者独具的个性特征，使学员牢固树立创业意识，长久保持创业的冲动。

## 2. 把学习“电商专业知识”作为开展创业实践的工具

电商创业知识十分丰富，作为电商创业实践的工具，首选内容包括：

(1) 电商趋势分析、县域电商发展及机遇解读，农村电子商务发展的介绍以及成功案例分析等课程为主的发展思路培养：

(2) 电子商务趋势分析、农产品网销、网络购物平台、电商交易安全等相关课程为主的普及式培训：

(3) 进行多平台销售、农村信息服务、公共服务平台应用、农产品销售技巧等内容为主的技能培训等。

## 3. 电商实操培训

实操培训内容包含新媒体类、微系类、淘系类及第三方营销平台和新出平台的实操。

课程涵盖：抖音课程、淘宝课程、微信课程、专题课程；具体

课程内容根据每期学员的具体情况做课程安排及调整。

#### 4. 长效电商孵化服务方案

一是提供免费入驻办公服务对接。电子商务公共服务中心集中为企业和创业青年提供政策咨询、专业培训、信息对接、产品推介、快递物流、法律支持、资金奖励和办公场所等服务(孵化)项目。

二是全方位电商孵化指导服务。运营商运营办制定“孵化服务五步走”方案，第一步：把脉规划；第二步：布局调整；第三步：全面指导；第四步：诊断提升；第五步：稳步发展。通过不同阶段制定不同的孵化方案，助力企业快速发展。

三是电商技能会员培训服务。课程设置紧贴淘宝店铺(抖音、微店)综合技能展开，分别进行系统持续的运营营销课、美工课、摄影课、微商课等内容。通过多培训、多分解、多实操的办法来持续提升会员的电商实战技能。

四是座谈会服务。运营团队与培训学员以沙龙座谈的形式，分享经验，交流心得，总结办法等，互助互惠，不断地助力会员获得系统发展电商的互联网思维、运营思维及运营能力。

五是农产品供应链(分销)服务体系。建立公共仓储服务，为各类会员提供代仓储，代包装，代发货功能。提供专业的品控服务、专业的供应链培训服务、农产品电子商务标准化工作指导、农产品可追溯体系建设的工作指导服务等。

六是信息化服务体系。汇集政府各部门的电商发展政策，整合并解读全县的创业政策并提供常见问题咨询与解答：收

集推送各类电商行业最新资讯、电商相关系统类学习课程、各大电商平台渠道信息服务及搭建等。通过全方位信息化服务体系建设，助力企业更好的在电商事业上获得长远发展。

七是电商政策解读。汇集政府各部门的电商发展政策，为网上创业青年整合并解读全县各部门各单位的创业政策。鼓励青年创业，就青年在准备网上创业和实际创业的过程中遇到的各类常见问题提供咨询与解答。

梅州市电子商务协会通过市电子商务公共服务中心，协调各方资源、培养电商人才、扶持电商创业、营造电商氛围，以服务中心为主体协助农村电子商务培训体系、县域电子商务县乡村三级物流体系、县域电子商务农特产品供应链体系、农村电子商务营销服务体系、农村信息化服务体系建设。为农村青年电商创业进行长效孵化指导服务，为农村创业青年提供坚实的技术保障和服务保障。

兴宁市电子商务进农村综合示范工作

领导小组办公室

2020年9月28日